

## 创新窗口期

## 中国企业没有“潜规则”

十八大报告再次强调了企业的创新主体地位。2012年，萎靡的经济局面让中国企业倍感寒意，宏观经济疲软、出口大幅衰退、人民币汇率疲软，面对迅速恶化的经济局面，转型、创新成为企业家谈论最多的词汇。

创新，俨然已经成为2013年的关键词。

## 企业创新驱动战略 中国经济发展方向

马光远/文

据中国之声《新闻和报纸摘要》报道，党的十八大报告对加快转变经济发展方式做出全面部署，国家发改委副主任张晓强16日表示：国家将加快建立以企业为主的技术创新体系。

国家发改委副主任张晓强坦承，加快转变经济发展方式刻不容缓：“现在我们的发展方式还是比较粗放的，资源消耗的量非常大，钢材、水泥我们消耗了世界的将近一半，但是产出只有世界的11%左右。生态环境的瓶颈制约非常严重。”

正因为如此，党的十八大进一步强调了创新驱动发展战略，也就是用科学技术创新作为经济发展的新引擎。张晓强表示，深化科技体制改革是克服科学技术与经济发展两张皮问题的关键。而企业将成为创新的主体：“进一步突出，市场为导向，企业为主体，产学研用为一体的技术创新体系。那就要大力支持企业，特别是各个行业的骨干企业增强技术创新的能力。”

关于中国经济体制改革的路径、目标和战略，十八大报告在总结中国30多年改

革实践的基础上，提出了成体系的新目标和命题，从而完整地勾勒出中国未来建立真正的现代经济的宏伟目标和路线图。

经过30多年的改革与发展，中国已经成为全球仅次于美国的第二经济大国，人均GDP超过5000美元，在很多工业领域的产值排名全球第一，绝大多数农民实现了脱贫。这无疑是极其了不起的成就甚至堪称奇迹。

然而，毋庸讳言，在经济快速发展的同时，粗放的经济发展方式，缺乏技术创新的投资驱动模式，市场机制的诸多残缺和各类主体的不平等，以及服务业发展等的严重滞后，已经使得以往的发展模式难以为继。如果不寻找新的驱动战略，不寻找经济发展新路径，经济发展很可能陡然减速。这对于濒临“中等收入陷阱”的中国，无疑是一个严峻的挑战。

转变发展方式，实现产业结构的调整和升级，就经济发展大战略而言，就是建立真正的现代经济体系。所谓现代经济体系，从全球指标来看，不外乎以下几个命题：第一，现代市场经济首先应该厘清市场和政府的边界，应该实现各个市场主体平等参与的机会，实现从“身份到契约”的跨越。第二，现代市场经济意味着真正完成城镇化进程，城镇人口比例应占到全部人口的65%左右。第三，现代市场经济不仅仅意味着有先进的制造业，也意味着有与现代工业同步发展的现代服务业，服务业在三大产业中的比重应该达到60%以上。第四，现代市场经济更意味着，经济发展的主要动力不是依靠高投入，而是依靠科技创新，技术创新应该成为经济增长的主要动力。十八大报告在所有这些方面都作出了部署。

比如，就市场和政府的关系而言，报告提出，“经济体制改革的核心问题是处理好政府和市场的关系，必须更加尊重市场规律，更好发挥政府作用”。再如，在与城镇化相关的方面，报告提出，“坚持走中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化道路”。报告还提出，要“着力构建现代产业发展新体系，着力培育开放型经济发展新优势，使经济发展更多

依靠内需特别是消费需求拉动，更多依靠现代服务业和战略性新兴产业带动，更多依靠科技进步”。

报告强调指出，“科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在国家发展全局的核心位置”，并且提出要“加快建设国家创新体系，着力构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系”。

在建立现代产业体系方面，报告要求“牢牢把握发展实体经济这一坚实基础，实行更加有利于实体经济发展的政策措施，强化需求导向，推动战略性新兴产业、先进制造业健康发展，加快传统产业转型升级，推动服务业特别是现代服务业发展壮大”。

十八大报告实际上为中国探索多年的转型之路制订了具体的路线图，有了更清晰的路径和操作可行性。可以预期，在这个路线图的指引下，经过10年到20年的努力，中国将建立起真正的现代经济体系，实现从经济大国到经济强国的嬗变。

## 科技创新 单位增加值



中国的制造业每一个劳动力所创造的增加值为1790美金



美国的制造业每一个劳动力所创造的增加值为18258美金，是中国的10.2倍



日本的制造业每一个劳动力所创造的增加值为11635美金，是中国的6.5倍

数据来源：2011财年GDP数据

## 体制缺陷阻碍企业创新

李长安/文

中国宏观经济与企业经营都出现困难，创新应是摆脱当前困境的重要方法。但是，不愿创新却似乎成了目前国内大多数企业默认的“潜规则”。

在美国和德国，科技创新对GDP的贡献率高达80%。相比之下，我国的科技创新对GDP的贡献率只有40%左右。

在竞争充分的市场经济环境中，企业只有努力创新，才能实现利润增长和市场份额提升。但如果市场竞争体制存在缺陷，其他非竞争手段就可能“替代”创新的位置。很遗憾，当前我国的市场竞争体制就还存在着阻碍创新的漏洞。

一方面，垄断企业可以凭借其掌握的垄断力量，攫取巨额的垄断利润，因而缺乏创新动力。在中国，利润水平最高的企业就集中在垄断程度最高的银行、石油等行业，高垄断和高利润同时存在绝非偶然。

另一方面，名目繁多且不公平的补贴政策让许多企业对创新无动于衷。比如对于国有企业的亏损补贴，对于出口型企业的出口退税政策扶持。出口退税固然是国际上通行的一种做法，但如果补贴范围过大、

补贴金额过高，反而会诱使一些企业不顾创新、不顾成本地生产。

还有，权力寻租现象导致企业无须通过创新也能获得订单和利润。中国有许多企业的主要精力不是在搞创新，而是千方百计通过各种公关、甚至是送礼行贿的方式，争夺政府的订单。即使是企业之间的商业活动，有不少也是采取不正当方式来进行的。

如果通过这些非市场的方式也能获取利润，企业当然会大大减少创新这种风险较大的行为。

中国企业不愿意创新，表面上看是一种“理性”的行为。但从长期来看，缺乏创新的企业是无法长久生存下去的，这也是中国企业鲜有“百年老店”的根由。而要企业对创新情有独钟的话，除了政策上的鼓励和支持外，更重要的是要尽快完善市场竞争环境，坚决扫除垄断、权力寻租和各种商业贿赂等不正常的现象。只有当中国企业意识到只有创新、没有其他所谓的“替代”捷径可走的话，创新活动才能获得企业的真正青睐，走自主创新之路、建设创新型国家的目标才能顺利实现。

## 中国企业已别无选择

屈丽丽/文

中国社会科学院副院长李扬在接受媒体采访时表示，“基于现代科学技术，特别是IT技术和互联网技术之上的全球化，使得这个世界变成了一个村庄，过去不可交往的现在也可以交往了，世界从来没有像今天这样互相关联，正因为如此，欧美危机对中国才产生了这样非常强烈的影响。”

招商银行行长马蔚华指出，“银行业目前面对两大挑战，一是来自直接融资领域的挑战，另一个则是来自支付领域，即移动互联带来的支付领域的巨大的变革，来自第三方支付的挑战，正在改写银行业的业务。第三方支付现呈现出百分之百

的数据增长，达到两万亿元，三万亿元。”

全球化带来的经济环境已让招商银行这样的大佬迫切感觉到创新的需求。

来自商务部的资料显示，2012年中国贸易顺差将在2200亿美元规模。这意味着，商务部部长陈德铭在年初全国商务工作会议上内部讨论时提出的两项目标都极可能成空，一是全年进出口额增速保10%，二是贸易顺差规模控制在1500亿美元以下水平，实现逐年缩减。

在出口仍未企稳的情况下，顺差压力将导致人民币升值的压力，这对出口企业也将造成重大打击，并导致创新和转型成为唯一出路。

## 创新 小微企业生存魔法棒

实习记者 蔡梦藜 成都报道

11月16日，记者走访了位于成都市高新区天府软件园的英泰力电子有限公司。这家公司跟我国无数的中小型企业一样，藏身于不起眼的写字楼群内。但谁也不会想到，就是英泰力科技这家仅几十名员工的企业，却参与主编了2011年底出台的中国建筑行业标准《无源无线智能控制系统技术规程》。

此行业标准有望于一年以后的2013年年底升格为国家标准。最近，英泰力研发出一款新产品，可通过轻松地安装或简易地改造，把物联网智能技术作为一种革命性产品应用于家居生活中。

物联网对于世人来说，现已不是一个陌生的概念。它的定位为“物物相连的互联网”。据英泰力电子有限公司市场部的刘女士介绍，英泰力的物联网智能产品，最大的创新在于连接完全无源无线。其原理为通过传感器或开关上感受到的机械能或光能进行完成微能量的采集，从而实现对照明产品、空调等电气设备的控制。这种产品相比传统照明设备的安装，可节省30%包括线材

与人工的安装成本。使用时微能量消耗带来的辐射量大大低于带电池遥控器的发射功率。同时，也节约了电池的消耗。相对于传统智能产品，无论是造价上还是安装难度上也有极大的优势。

记者查阅资料发现，无源无线的技术最初诞生于欧洲，英泰力的创始人在欧洲的实验室参观时发现了这种技术，并对此产生了极大的兴趣；这种典型绿色技术倘若能够在千家万户得到广泛应用，可大大节约材料、能源与人工的消耗。也会带来极有前景的效益。

在2005年，通过技术合作开发的模式，英泰力的创始人将这种技术首次引入亚洲，并于2008年将技术变为现实的产品。

最初，英泰力开发的无源无线产品仅仅用于写字楼、酒店等公共场所领域，主要的卖点在智能控制的便利，同时也在能耗的节约上。

而今，英泰力首次将无源无线技术作为智能家居产品引入家庭，除了节约能耗，更大的亮点就是其安装轻松与改造灵活的实

用性：用户只需在照明产品上接入一个执行单元，开关无论粘贴在家里任何角落，皆可有效实现对照明产品的控制。此外，若把智能控制器与无线路由器连接起来，再从APP store或Google play下载一个专属控制软件，还可实现在有wifi的区域通过智能手机对家里的灯光进行控制。

刘女士表示，由于英泰力是全球首家将无源无线产品引入家庭，这一款产品投放市场后，连销售渠道都还未建立完善，但在短短两个月内就接到不少欧美客户的订单。下一步，他们这一款产品还将打通3G网络，实现只要有3G网络覆盖的区域即可使用其产品。“一旦这一个环节打通，这种简单方便的技术甚至可以应用于更为复杂的小区安防系统中。”刘女士称。

记者接触过无数中小型企业，他们大多为客户代工或者配套，用低价策略，以量换取利润。而英泰力的例子足以证明，只要打开思路，中小型企业同样可以进行原始创新。原始型创新，也同样可为中小型企业带来非凡的活力。

## 山寨 中国式创新

陶城报/文

此前，问卷星网做了一份关于山寨现象与大学生创新的调查问卷，在第8个问题“您认为山寨现象与创新有何联系？”的调查结果显示，“山寨也是一种创新形式”以40.82%的得票率压过“山寨现象抑制了创新的发展”(38.78%)。虽然部分参与调查者都认可“山寨也是一种创新形式”，但在第6个问题“您觉得在未来山寨现象与创新谁占主导地位？”中，“创新”以61.22%的得票率遥遥领先“山寨”14.29%的得票率。

近日，有网友爆料称某品牌(下简称A品牌)在网络上发布的瓷砖效果图系抄袭另一品牌(下简称B品牌)。爆料者称，A品牌发布的效果图除地砖外，其他部分皆雷同于B品牌。该事件再次引发行业对知识产权的关注和思考。

针对这一事件，有行业知名设计师告诉记者，就中国目前的大环境来讲，对知识产权的重视程度偏低，陶瓷行业近年来虽高喊“维护知识产权”，但真正去做的并不多，维权之路十分艰难。他还表示，国内的陶瓷行业，从产品花色、产品展示到品牌形象

象等各方面都存在模仿抄袭现象，在佛山几大陶瓷品牌汇聚的地方转一圈，稍微留心就可发现，山寨比比皆是。

该设计师对网络上的效果图进行了分析。他说，就图片来看，A品牌的效果图确实雷同B品牌，但就行业设计现状看，设计师一般都有自己的素材库，并且经常去网上找一些素材来作为创作参考，真正纯属原创的，少之又少。在已有素材上进行修改和设计，是被行业默许的。有些设计师由于赶时间，或者本身就懒，对素材稍加改动就交差，而上级管理者通常对于设计这一块都不熟悉，只要效果图做得够漂亮就拍板使用。

据行业人士分析，导致效果图高度类似这一情况的原因主要有两种：一是效果图双方都是通过购买素材。这种购买可以是企业购买或承接企业外包的设计公司购买。目前有很多设计公司或广告公司的三维空间素材会流入市场，网络上也不乏售卖模型或者效果图的，大部分设计师都是通过修改购买得来的模型渲染出自家的瓷砖效果图，其区别仅仅是使用该素材的时间有先后以及是否进行了二次设计。二是效果图的场景是其中一方原创，后者通过“剽窃”，然后作一些修改以作使用。而这里的“剽窃”，有可能是公司内部人员的行为，也有可能是承接外包的广告公司人员的行为。所以，搞清楚这个场景的效果图是否是原创才是事件的关键。如果大家都是购买的或网上直接扒下来的素材，只能说是‘英雄所见略同’罢了，既然都不是自己的原创，何谈剽窃？

行业专家表示，从瓷砖产品的展示角度来讲，选择某一个角度进行展示，肯定是因为这个角度的展示效果很好。看网络上这些照片，A品牌并没有完全抄袭，砖是自己家的，家具的角度、花色，整体空间色彩也经过调整，就行业目前状况来说，并不构成抄袭。该专家提醒，行业知识产权意识薄弱，对于行业的发展提升极为不利，该事件暴露了行业存在的短板，大家应该静下来思考“如何创新”这一问题，为行业注入新的生命力，而不是麻木面对抄袭和模仿。